



多形式培训、情景式安全体验……

2020年济南市工伤预防培训上万人



2020年济南市工伤预防系列报道

齐鲁晚报·齐鲁壹点

记者 韩晓婉 通讯员 辛小童

一手抓疫情防控

一手抓工伤预防培训

在特殊时期,培训工作中的首要重中之重就是疫情防控。根据省应急厅《关于做好疫情防控期间安全生产培训和考核工作的通知》要求,济南市安科中心顺利通过了由济南市应急局、济南市疾控中心联合督导、检查的验收,并于7月份正式开展疫情期间的复培复考工作。

记者了解到,济南市安科中心工伤预防培训工作组研究决定:提高工伤预防培训期间的防控等级,严格按照并执行国家疫情防控小组的防控要求,签到时采取实名登记、测温、出示健康码、签订疫情防控承诺书等方式进行前期排查,经排查合格后方可进入培训场地。在培训期间,要求全部学员必须全程佩戴口罩参加培训,并时刻保持培训场所的通风换气设备能够正常运转,在培训场地配置了充足的饮用水及应急药品。

此外,在培训课间及培训结束后,按要求对培训场所进行消杀工作。“我们还采购了大批量的疫情防控物资,如防护口罩、酒精消毒凝胶、酒精消毒湿巾等供学员免费使用。”济南市安科安全技术中心相关负责人介绍。2020济南市工伤预防培训中未发现一起疑似发热人员,保障了培训工作的顺利进行。

多形式、深层次

为企业量身打造培训方案

根据2020济南市工伤预防培训工作的指导意见,两家培训学校先后联系了市、区各主管部门、各相关企业,并根据各企业所在地的地理位置,就近安排培训地点。

“考虑到部分企业年终需加紧生产冲任务量,不能停产并无法出厂培训时,我们便与其协调企业方面合适的培训时间,专家携带教材上门服务,种种方式,大大减少了企业方的负担,并对参加全天培训的企业、个人免费提供午餐。”上述负责人说。

同时,学校还根据企业自身的实际情况,为其制定专属的培训方案,每家企业培训的侧重点不一样、授课专家不一样、培训方式不一样,为企业量身打造培训方案。这一方式,受到了广大企业的支持与认可。

11月25日,济南市人社局联合济南市卫健委联合举办全市工伤预防职业健康培训班,邀请经验丰富的专家,分别就工伤预防和工伤保险基础知识、职业病危害项目申报、职业病危害因素分类识别与监测、常见职业病和职业中毒的预防、职业病防治法律法规及实践应用等内容进行授课,结合做好尘肺病重点行业工伤保险有关工作要求,重点强化尘肺病防治培训力度。与会人员纷纷表示进一步增强了责任意识、丰富了业务理论、明晰了工作思路,对减少和预防职业病危害,降低职业病风险,保障劳动者的职业健康奠定了坚实的基础。

线上+线下

培训与宣传相结合

12月14日下午,在济南市人社局与济南市民企服务队的有序组织下,38个分队组织各自队员在山东会堂进行了工伤预防宣传暨培训活动,活动期间还增



济南市工伤预防体验式培训。

幸福生活,需要劳动来创造;安全生产,则是劳动的前提。为提高社会及职工对预防工伤、安全生产的知晓度,通过宣传使广大职工树立安全生产意识,减少工伤事故,由济南市人社局等部门联合主办,齐鲁晚报·齐鲁壹点等单位联合承办的“防工伤、防疫情”2020济南市工伤预防宣传暨培训活动于9月27日正式启动,此次系列活动通过全媒体矩阵,多形式、多渠道的进行宣传报道,深挖企业、区县、基层、高校等地方关于工伤预防的新亮点和新做法,营造浓厚的工伤预防氛围。此外,在全省范围内针对多行业开展不同形式的培训。记者了解到,截至目前,济南市安科安全技术中心、济南市安培职业培训学校已累计培训上万人。



济南市工伤预防职业健康培训班。



济南市建筑施工工伤预防培训班。



济南市工伤预防培训走进小鸭集团。

设了工伤预防小知识现场有奖问答环节,整个活动开展有序、组织有力、培训有料、企业受益,大约312人次参加了本次培训。

为进一步提高济南市建筑业从业人员业务知识水平,提升安全监管人员施工

安全管控能力,减少建筑施工领域生产安全事故发生,12月14日至18日,济南市人社局联合济南市住建局办了“2020济南市建筑施工工伤预防教育暨安全生产培训班”。全市近200家施工企业、监理企业、起重机械租赁企业从业人员以及市区县两

级监督机构一线监督人员参加培训。本次培训班邀请10位省内外在安全生产领域有影响力的专家教授,同样采取“线下”现场授课和“线上”网络同步直播的方式进行,内容涵盖安全政策解读、工伤预防知识、高处作业安全、危大工程安全等方面。参训人员纷纷表示,本次培训班举办得非常及时,培训内容贴合实际、干货满满,既学到了安全知识,提升了业务能力,又受到了警示教育,提升了安全意识,可以说受益匪浅。学员们同时表示,将把此次培训班学到的知识运用到今后的工作中,并发挥好示范带动作用,为确保全市建筑施工领域安全生产形势平稳贡献力量。为期5天的培训班,现场累计参训人员2356余人次,观看网络直播人员3.5万人次。

“在2020年工伤预防培训工作中,针对中大型班次、特殊行业班次等特殊企业班次进行了培训过程网络全程直播,线上线下同时开展培训的授课方式。并将录像回放上传至济南市人社局网站,让因故不能第一时间参加培训的企业和个人,可以日后在网上看录像回放进行学习,这一举措受到了广大企业和职工的拍手称赞。”济南市人社局工伤保险处处长张明说。

寓教于乐

增加“情景式安全体验”教学

今年,济南市安科安全技术中心在泉城安全体验培训中心举办了“2020济南市工伤预防暨济南技师学院体验式安全培训活动”。据了解,泉城安全体验培训中心是山东省内第一家大型体验式安全培训教育基地。整个园区采用情景式实战演练与趣味性的体验式相结合,设有消防、用电、急救、建筑、机械、市政等六大体验区域,共35个体验模块。重点对烟道逃生体验模块、密闭空间作业体验模块、心肺复苏体验模块、电子灭火器体验模块、灭火器使用体验模块、综合用电体验模块、跨步电压体验模块、安全标准着装体验模块等八个模块进行重点培训。

“太真实了,平常的理论知识这些模块里都有,特别是一些常规操作,看着简单但稍有不慎就引发危害。”济南市技师学院一名学生说,“这种体验式安全培训通过画面操控可以真实的感受到疏于安全防护带来的危害,同时在操作的过程中我们可以做出拯救预案,寓教于乐。”